

Baja, 1922. szeptember 27.

Szerda.

...jam, 223 szám.

Független Magyarország

Egy szám
8
koronaSzerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 184.Főelölts szerkesztő:
FODOR KAROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF.Előfizetési árak:
Negyedévre — — — 450— KEgy szám
8
korona

Hust

pediglen tovább sem eszünk. Egy sajnálatos tévedés folytán megittuk, hogy az árvizsgáló bizottság segített a város baján és olyan máximálást csinált, amely lehetővé teszi végre a városnak hussal való ellátását. De mit tesz Isten? Tévedtünk és tévedett az egész város, mert a tegnapi napon megint csak paprikás krumpi, meg babcsuszpájon élt és élhet még sokáig, mert a mi árvizsgáló bizottságunk, hogy a jó Isten a szakáit nagyra növeszse, nem akar a való életből semmit sem tudni. A bizottság begubozza magát a hivatalos szobába, becsukja jó szorosan az ablakot, el is függönyzi, hogy a való életből egy szellője se, egy hang se hallhasson be, hogy az életben történekről semmit ne lásson, hanem így is az történiék, amint és amit a bizottság bölcsen elgondoltak. Nem tudjuk megérteni, miért nem igyekeznek meggyezésre jutni a mézárásokkal és a hentekkel. Hogyan képzelik el, hogy a mézárások csak azért is duzzognak és azért nem mérnek ki hust? Hiszen ők sem a pihenésből élnek, hanem a munkából és a keresetből. Ha módjuk volna, hát már régen mérnének ki, de nem bírnak ők sem ráfizetni, aminthogy se iparos, se kereskedő ráfizetésből meg nem élhet. Lehetséges ezt a dolgot így tovább vinni. Ne arra törekedjenek, hogy a mézárásokat minden eszközzel engedékenységre bírják, hanem az legyen az egyedüli cél, hogy a mézárások a beszerzett állatok husából illetéktelen hasznot ne huzzanak. Végre mégsem lehet annak az istenadta árvizsgáló bizottságnak az a hivatása, hogy a maga tantétélenek az igazságért egy egész várost kiéheztesse. Oda kell hát hatni, hogy megállapodásra jussanak a mézárásokkal.

Az utódállamok monarchistái a Habsburg restaurációért.

München. A nemzetközi monarchista szervezet nagygyűlést tartott, amelyen 60 ezer ember jelen meg Németország, Oroszország, Franciaország, Ausztria, Csehország, Magyarország, Jugoszlávia, Lengyelország monarchistái közül. A gyűlésen állandó bizottságot delegáltak, amelynek elnöke Havnigg az ismert monarchista. A delegátumok a régi uralkodó családok visszahozását tartották szükségesnek. Így

Magyarország trónjára IV. Károly király fia Ottó kerülne. Lengyelország trónjára a lengyelek más Habsburgot kívánnak, a csehek pedig Hohenberg Miksa herceget, Ferenc Ferdinánd fiát fogadják el. A különböző pártok képviselői abban egyeztek meg, hogy az utódállamok monarchistáinak ez a feladat, hogy a Habsburg restauráció által Ottó király fennhívására elitt egységes állapot alkossanak.

Békekonferencia Szmirnában.

London, szeptember 26. Konstantinápolyi hírek szerint Kemal pasa azon kívánságának adott kifejezést, hogy a békeétekezletet Szmirnában tartsák meg, mert a tanácskozáson személyesen akar résztvenni.

Konstantinápolyból jelentik, hogy az angorai lakosság azzal a kérelemmel fordult a szultánhoz, hogy semmisítse meg az 1919-ben Kemal pasa ellen hozott halálos ítéletet.

Véres utcai harcok Szófiában.

Páris, szept. 26. A Chicagó Tribune jelentése szerint Szófiában pénteken és szombaton lázadásszerű események történtek, aminek folytán a városban elrendelték az ostromállapotot. Az utcai harcokban 50 ember meghalt és több, mint száz ember megsebesült. A halottak között képviselő és pártvezér is van. A telkelést a mostani bolgár kormány ellenségei szervezték.

Prágából jelentik, hogy a prágai bolgár követtség kijelenti, hogy Szófiából semmi nyugtalanító hírt nem kapott és így az említett jelentések nem látszanak valószínűnek.

A görögök megvédik Tráciát.

Zürich. Atheni jelentések szerint a görög kormány elhatározta, hogy Drinápolyt és Tráciát minden körülmények között megvédi a törököktől. A görög főparancsnok nyilatkozata szerint görögország 150.000 főnyi hadsereget küld Tráciába, ha a szövetségesek hozzájárulásával, vagy anélkül a törökök Trácia elfoglalását megkísérelnék.

A törökök nem akarnak háborúba keveredni az angolokkal.

London. A Reuter ügynökség jelenti Konstantinápolyból: Schutleworth tábornok és a török parancsnok találkozója igen barátságos volt. A török parancsnok belegyezett abba, hogy a török lovaságot a semleges zóna mögé vissza. Kijelentette a török parancsnok, hogy Törökország nem akar háborúba keveredni Angliával.

György herceg szerb királyá proklamálta magát?

Megbízhatatlan hírek a belgrádi zavargásokról.

Baja. A tegnapi nap folyamán ismeretlen forrásból az a hír terjedt el Baján, hogy György szerb herceg Belgrádban királyá kiáltotta ki magát és átvette az uramat öccsétől — Sándor királytól. Ezzel kapcsolatosan azt a hírt is közölték, hogy György az új szerb király Horvátország függetlenségét elismerte és a horvátoknak teljes autonómiát adott. Méesebb fantázia öt-

lete lehet azonban az a hír, hogy György I. mondott Magyarország javára az elszakított területekről. Illetékes helyen érdeklődtünk a hírek alapja iránt, de semmi pozitívot meg tudni nem sikerült. A Magyar Távirati Iroda lapunk zártakor még semmitéle értesítést nem kapott. Könnyen lehet tehát, hogy a fenti hírek nem is felelnek meg a valóságnak.

Segítség a szmirnai menekülteknek.

Genfben a népszövetség ülésén kijelentette Balfour, hogy az angol kormány kész a szmirnai menekültek segítő akciójához 50.000 font sterlinggel hozzájárulni.

A vörösök megverték Enver pasa seregét?

Berlin. A moszkvai szovjet értesítése szerint a vörös hadsereg győzelmet aratott Enver pasa feletti. A hírt nem erősítették meg.

Veszedelemben a vármegye.

A belügyminiszter meg akarja szüntetni Bácskát.

A szombati napokban hosszú nyilatkozat jelent meg Rátovszky belügyminiszteréről, amelyben a belügyminiszter bejelenti, hogy megszünteti a csonkavármegyét. Felajánlja azokat a megyéket, amelyeknek nagyobb részét az ellenség elvette és amelyeknek az adminisztrációs költségeit az állam meg akarja téríteni. Ezek között az elűzött vár megyék között felajánlja a belügyminiszter az ősi Bácsodrogh vármegyét is, mint olyat, amelyet mai formájában nem kíván. Azt mondja a belügyminiszter, hogy két esetleg három csonkavármegyét fogunk törvényhozási újján egyesíteni és ezekben az összevont vármegyéknek külön elnevezést ad.

A belügyminiszter megfellebbezik arról, hogy Bácskát semmiféle más csonkavármegyével egyesíteni nem lehet, egyszerűen azért, mert azonosításában nincsen más megfontolt vármegye és nem szabad az ősi vármegyét a föld sziszteről elűzölni, mert az egy volna az irredentizmus elűzésével. De nem szabad megszüntetni Bácska önállóságát azért sem, mert ez nem olyan csonkavármegye, mint a többi, ahol 4-5 zászék maradt magyar impérium alatt. Geonka Bácskának még mindig van közel kétszáz ezer lakója.

Bácsodrogh vármegyének meg kell maradnia, nem szabad annak semmiféle más alakulatba beolvasztania. Itt kell állni a bácskai törvényhatóságok vára, amíg visszakapjuk lezárt határainkat, hogy az államát egyenlőség és újra a régi életet élje a vármegye.

Itt csak az a megoldás van, az a megoldás a lehetséges, hogy hozzájáruljunk a vármegyéhez azokat a községeket, amelyeket egyébként is minden érdekeskedés ide kell csatolni Szerecsent, Bajszentivánt, Érsekcsanakot, Székesszentgyörgyöt, Hajós, Császártöltést és még néhány kisebb községet, amelyek a mostani Pestmegye központjától távol esnek.

Most itt a végző pillanat, ami kor sorompóba kell állania egy vármegyének, mint a városi törvényhatóságoknak, hogy a vármegye fenntartásának és Bács megyei székhelyének biztosítására megkapják a garanciát.

Befejezéshez közelednek a kislakások.

Rosszak-e a kislakások.

A Kiscsávolyban épülő kislakások rövidesen befejeződnek és akkor gondolkodni kell a kislakások benépesítéséről. Az új épületekről olyan híreket terjesztettek, hogy azok rosszak, a falaik vékonyak és ennél fogva az a bírájuk, hogy télen hidegek, nyáron túlzatosan melegnek lesznek. A másik kifogás az volt, hogy túlságosan mélyen fekszenek a házak és ezért egy nagyobbárpót után elárasztja majd az esővíz. Volt még egy kifogás, hogy nemcsak a házaknak udvaruk

Szakembereitől kértünk erre vonatkozólag felvilágosítást, aki a következőket mondotta:

— A híresztelések rosszakaratú koholmányok. A házak minden kívánatosnak megfelelők és tulajdonosaik nagyon megelégednek.

— Nevetéses az az állítás, hogy a házaknak nincsen udvaruk. Minden háznak van udvara, csak körül kell azt keríteni. A kerítés építése már az új tulajdonos dolga, aki aztán úgy rendezi be az udvarát, ahogyan ő a legjobbnak tartja.

Az a kifogás, hogy a házak mélyen fekszenek, magját csak rosszakaratú állítás. Nem kell attól tartani, hogy nagyobb eső esetén a víz alá kerülnek a házak. Arról szó sem lehet. Különböző a legnagyobb felhőszakadás esetén — mint a múltkor is bebizonyult — két három óra alatt lecsap az esővíz. Pedig most az átlagos eső van dugulva. Ha az átlagos eső esik, akkor még majd gyorsabban szalad le az esővíz.

— A kislakások soráról rövidesen véglegesen dönteni fogunk. A kislakások egy részét tisztviselőknek kell juttatni Nemeskürös és más egy bizottság, amelynek elnöke a polgármester, tagjai a bajai hivatalok főnökei és ezek végleg döntenek a házak elosztásában.

— Nagyon jók ezek a házak, Bácskát állna a város rendelkezésére anyai anyagi eszközök, hogy még vagy ötven ilyen házat építhetne. Kevésbé baj volna a lakosságért.

A vármegye tisztviselő kara üdvözölte az alispánt.

Szabovlyevits Dusán dr — kormányzó írtan csos.

Tegnap szívesen és udvariasan üdvözölték már, hogy Szabovlyevits Dusán dr bácskai alispánt a kormányzó a kormányzó főtanácsosi címet adományozta. A hivatalos lap legutóbbi száma közli ezt a hírt, asszal, hogy Szabovlyevits Dusán dr alispánt a fenti címet érdemeinek elismerésül adományozta a kormányzó.

Tegnap délelőtt 11 órakor imponáns ünnepség keretében tisztelgett a vármegyei tisztviselői kar az alispán előtt. Az alispáni hivatal előszobájában megállt a vármegyei tisztviselőkkel, akiknek nevében Scherer főjegyző üdvözölte az alispánt. A tisztviselői kar őszinte örömet tolmácsolta Szabovlyevits Dusán dr alispánnak, ki tisztelgése alkalmával annak a kívánásának adott kifejezést, hogy még sok évig vezesse hasonló irányban az alispán a vármegye ügyeit. A főjegyző szavai lelkes áll-

jezésé követte és utána az alispán rövid válaszában köszönetet mondott a tisztviselői kar tisztelgéséért. A váratlanul ért kitüntetés — mondta az alispán — nem kelti szívemben azt az igaz örömet, melyet keltenie kellene. Örül, hogy a kitüntetés érte de csak azért, hogy a felsőbb elismerés mintegy alapul szolgáljon annak a szerepének, amelyet a tisztviselői részéről továbbra is kiérdemelni szeretne. Számára a kitüntetés csak azért nagyjelentőségű, mert ebből azt látja, hogy hogy fent is helyeslik azt az irányt, melyet eddig követett és melyet ezennel is követni fog. Kéri a tisztviselőket, hogy továbbra is tartassák meg iránta azt a szeretetet, amelyet még Zomborból hoztak magukkal és hiszi, hogy a kölcsönös megértés, kölcsönös szeretet megfogja elmozdítani a vármegye jövőjét.

Az alispán szavai után ismét köszöntetéstől eljenzárdokumentálta

ani a szeretetet, melyet a vármegye minden tisztviselője egyformán viseltetik közvetlen főnökre, az alispán iránt. Az alispáni hivatal lassan kiürült, az alispán sorban kézfogással bucsúzott el tisztviselőitől, kik közül többen meghatottan távoztak el az alispán hivatalából.

Az alispán kitüntetése egy újabb bizonyítéka annak a ténynek, hogy bár a legelveteműlebb patkány munka kivánsja aláírni az alispán prepozícióját, bár többen néznek sóvár szemmel az alispáni szék felé és kívánják Szabovlyevits Dusán dr alispánt kiüldözni abból a legiszteletesebb eszükök felhasználásával, — fent elismerik Szabovlyevits alispán munkáját és nem adnak hitet a rágalmezőknek.

A tisztelgő tisztviselői kerből hiányoznak is ketten hárman — talán az elfoglaltságuk miatt — talán nem azért, nem tudjuk. De nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy a kitüntetés — mely az alispánt érte — néhány embernek Baján némi bosszúságot okozott.

A vármegye lakosságának hitet és bizalmat, ragaszkodást és szeretetet eszentul még erősebb lesz az alispán iránt. Összettel szeretünk gratulálni mi is Szabovlyevits Dusán dr alispánnak abból az állásból, hogy kormányzó (Stancsics lev), a vármegye lakossága nevében. Az alispán mindenkor megfogja találni a vármegye minden egyes lakosában azt a szeretetet, mely többet ér neki a címél és ranyúl és amelyből ő megalapozhatja a régi, hatalmas Bácsmegyét.

A bécsi számla.

Mibe kerül egy ebéd Bécsben?

Egy bajai uriember tegnap érkezett meg Bécsből, ahol különféle üzleti dolgai voltak. Az illető magával hozott egy eredeti ebédszámlát, amelyet a bécsi Hotel Metropol éttermében fogyasztott el és ízesített ki.

Az alábbiak fekvő részletes számla ez:

Egy leves	1500
Egy kis gulyás	18000
2 zsemle	1200
1 tésta	5000
2 deci fehértbor	3000

Összesen: 28700 korona.

Ez az ebéd még magyar pénzbe átszámítva is meglehetősen drága, mert magyar koronába is bele-

URÁNIA
MOZGÓ

Szenzáció nagy amerikai kalendor film.
Uri banditák,
vagy a nagy játszma.
Szenzáció filmregény 4 részben 25 fejeletben.
Főszereplők a „Cisabár” zenitális szereplői:
Anni Lutter és Charles Hutchinsen.

Szept. 27-én, szerdán d. u. 4-6-8 órákor.
IV. rész
Harc a fenevadakkal
és az igazság diadala.
Kalendor-dráma 8 fejeletben.

Borjító gumilök
Horvátokat

mindenki azonnal
Az Első és Mezőgazdasági és Mezőgazdasági műszaki

11 hőlöd
következő város-
től kiadó, vagy
közödni
őzv. Szabó Baja,
Szeremle alatt.
Ugyanott
Mezőgazdasági.

BRUNNEN
a
bath

uj ház.
Rókus sz.

amely a szoba,
fürdőszoba,
kamra,
szoba,
Bővebb
leírás

Válók
Cím

terül 84
egy ilyen
e egássa
ember
A bécs
lájusok
hogy „Z
au'warte
koronát
sunk ki
70.000 k
szálléda
korona k
teere, h
zet nem
vallórnak
Ugyan
miban
szerény
szerény
került.
Az is
lehet az
mos. Egy
ban la-ó
dolárt k
dollárral
ott folyt
dolga vol
és kapot
százezer
ir, hogy
liomos le
hogy a
ben van
dollárokb
frankban.
szerkeszt
voléban, l
szu repül
Francia
aétkül. S
ANAT
Megha
Milyen
a to'hoz,
kat anegé
tuat, P
juk Szeg
isgáuk so
őle után
szótt az
Puzsai B
irógárdá
gyedant
szerény
kán egy
sok külk
és kende
tudott a
égenen é
nagy keta
bakán a
folyton k
Puzsai B
őtt meg b
ból, mint
iró Év P
fővárosba
kedat. K
őreg újá
hírt hogy
naklatott
déz után



Epitőmesterek és építők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízathatlan állandó raktár és egyed-
 árusítóhely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



Boltiszolgának

fiatal legényt és jobb házból való fiút tanulóknak fixetással felvesz
Preisz Béla
 borkereskedő.

Eladó

Közvetlen a város alatt 12 kihold szőlő 3 szobás elfoglalható lakással, telje felszereléssel és a város közepén lakóházzal átalkalható cserépes nagy melléképület egytelős telekkel bővebbet Dr Kiss György ügyvéd irodájában

Nenschlosz - Lichtig

faipar részv.-társ. kerületi képviselője és bizományi raktára az

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyárnál Baja.

Géptelep: Budapesti-ut 27. Műszaki iroda és raktár: Kölcsey-utca 2 (volt Korona kávéház)

Szállítunk raktárról azonnal:

Lőszekereket — Keréktalpakokat kőri-fából — Akác üllöket esztergálva — Szilagyakat esztergálva — Kubikos telceskákat vasalva — Targoncákat (tragscs) vasalva — Sereblyák, f villák, felapátokat, kasza, kapa és más kézi eszközöket.

Mindenmü háztartási és mezőgazdasági faárak. Vízonteladók nagy engedmeny!

Éjjeli inspekciós szeptemb.25- ó október 2 ig reggeltől 8 óráig és vasárnap délután nyitva
LOVASSY ODON
 EGYENLŐSÉGTÁRS

Mész és Cement

I rendű friss favalegetett hófehér darabos **MÉSZ**.
 I rendű friss Portland cement Károistalt száraz Bükktaszen, kátrány és kátránypapír állandóan a legjutányosabb árban kapható

Spitzer Illés meszkereskedőnél (Vásárter) Budapesti ut 9. Telefon 121 — Telefon 121.

Saját égető üzem

Minden mennyiséget házhoz szállít. Kovács szén állandóan kapható.

Eladunk:

Baján a Belvárosban azonnal elfoglalható 3 szobás nyílászárós ház a t. vendéglő, kisebb nagyobb birtokot, rétet, regelőt és szőlőt. Több házat és vendégház, Boros hordót ujjonnan átjavítva és hitelössze 14—26 korosáig. Mintavétel 5 hold, lakóház, termelés fölszevelése.
BÉRLET: Egy 4000, kettő 1200 hold azonnal elfoglalható 1 q gabonáért holdanként

Keresünk

Baján és vidéken házat, vendégház, szőlőt, rétet, 50—300 holdig birtokot. Mindenféle terasznyt, út és víz állatot.

„PIAC”
 Dunamenti Üzletvezetőség Baja, Mézszáros Lázár-u. 22.
 Válasz bérleg.

POLLÁK JÓZSEF

butorgyáros
 deszka, épületfa, cserépkereskedése
 Nagy választék Pestl-ut 4 szám. Olcsó árak Nagyobb tételek házhoz szállítva Szolid kiszolgálás

Uj meszegető telep.

Van szerencsénk a tisztelt építők közönségét és vízonteladással fogalkozó kereskedőket értesíteni, hogy ujjonnan létesített modern meszegető kemencéinket üzembe helyeztük, ahol állandóan elsőrendű, fával égetett kitünő minőségű fehér meszet termelünk. Bármilyen mennyiségben állandóan kapható. Pontos és jó kiszolgálás biztosítva. Tisztelettel **Uj Spitzer Testvérek** meszegető telepe Budapesti ut, a hid mellett.

Esővíz tartályokat
 Emésztő gödröket 80 cm. és 100 cm
vasbeton gyűrűkből helyszínen készit.
 Egyszerű és diszes Cementlapok.
 Román cement.
Valódi Asbest pala.
 napi áron állandóan raktáron
Grünhut Miksa
 Spitzer főle tégis- és cement áruháza Baja, Telefoa 160

Elsőrendű friss fával égetett hófehér darabosmész
 egyenként friss szénrel égetett ezért szép
fehér darabos mész.
PORTLAND CEMENT
 állandóan kapható
Haas Fülöpnél
 a belvárosi piabánia mögött
 Kasziny Ferenc utca 4. sz.

Hirdessen e lapban.



ETERNIT-MŰVEK HATSCHÉK LAJOS, KÖZPONTI IRDA: BUDAPEST ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU

Baja és környéke részére
 valódi „ETERNIT” palát
 Hatschek Lajos „Eternit” művek szabadalma
csak
Goldschmidt Lajos
 — lakerekesedő Baján árusít. —

Wymatott a Corvin-nyomda gyorsrajtóján Baja (Fodor Károly és Társa) Kiadó és lejtutaladónos: a Független Magyarok kiadóvállalat. A kiadási felelős: Fodor Károly